

*Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа им. Г.И. Марчука  
р.п. Духовницкое Духовницкого района Саратовской области»*



*( 1923-2017 )*

**Жизненный путь**  
**Полякова**  
**Николая**  
**Константиновича,**  
**участника**  
**Сталинградской**  
**битвы.**

*Работу выполнили Хохлова Анастасия,  
Митина Екатерина, Эйвазова Алиса,  
обучающиеся 10 класса  
Руководитель Кокурина Наталья  
Александровна, учитель русского языка и  
литературы*

Р.п. Духовницкое 2018

## Содержание

<b>Глава 1. Введение</b>	<b>3</b>
<b>Глава 2. Боевой путь Полякова Николая Константиновича.</b>	
1. Начало боевого пути.	4
2. Участие в Сталинградской битве.	4
3. Участие в боевых действиях в 1943-1945 гг.	5
4. Награды солдата	6
<b>Глава 3. Жизнь после войны.</b>	<b>7</b>
1. Труд на благо Родины, общественная деятельность Н.К. Полякова.	
<b>Глава 4. Заключение</b>	<b>8</b>
<b>Библиографический указатель</b>	<b>9</b>
<b>Приложение</b>	<b>10</b>

## **Глава 1. Введение.**

2 февраля 2018 года отмечалась 75-я годовщина разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Сталинград - это символ мужества, стойкости, героизма советских войск. Победа под Сталинградом была не просто победой, она была историческим подвигом.

Мы родились и выросли в мирное время, для нас война – история.

Все меньше остается очевидцев тех военных событий 1941-1945 годов.

Мы, молодое поколение, должны знать о героизме простых людей, которые завоевали нам право на жизнь и свободу.

Мы хотим рассказать о ветеране Великой Отечественной войны Полякове Николае Константиновиче, честно сражавшемся на фронтах войны и честно трудившемся на благо нашей Родины.

Наш класс шефствовал над Н.К.Поляковым, но, к сожалению, в 2017 году его не стало. Мы хотим больше узнать о жизни ветерана.

**Предмет исследования** - боевой путь ветерана-земляка Полякова Н.К., участника Сталинградской битвы, трудовая общественная деятельность после войны в мирное время.

**Актуальность исследования** - сохранение памяти о войне, о людях ковавших победу. Формирование представлений о воинском долге и верности Отечеству.

**Целью исследования** является описание боевого пути Н.К. Полякова и его вклад в мирное время.

Для реализации этой цели были выдвинуты следующие **задачи**:

- 1.Изучить архивные материалы школьного музея об участии ветерана в боевых действиях в составе 124-ой стрелковой дивизии.
- 2.Изучить материалы периодической печати.
- 3.Узнать о Полякове Н.К. из книг наших земляков. ( Куртасов А.П. «Здесь наши корни», Подъяченков В.Н. «Мы- Духовницкие»)
- 4.Подвести итог участия ветерана в Великой Отечественной войне.
- 5.Рассказать о жизни ветерана в послевоенное время.

**Основной метод изучения** – теоретический, исследовательский, описательный.

**Гипотеза:** жизнь Полякова Николая Константиновича – это пример служения своему Отечеству.

**Практическая значимость** работы заключается в том, что полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы на уроках краеведения и внеклассных мероприятиях.

## **Глава 2. Боевой путь Полякова Николая Константиновича.**

### **1. Начало боевого пути.**

Николай Константинович родился в большой крестьянской семье. Когда началась Великая Отечественная война, один за другим проводили отец с матерью на фронт сыновей, дав им родительский наказ - бить врага беспощадно. Николай должен был идти в 10-й класс. Но не мог он в трудное для Родины время остаться в стороне. Уже в сентябре 1941 года вместе со своими друзьями обратился в райком комсомола и райвоенкомат за направлением на фронт.

Их просьбу удовлетворили частично, направив сначала на бучение в парашютно-десантную группу, которая формировалась недалеко от г. Маркса. Потом была радиошкола.

Начал военную службу во взводе связи 124-й Краснознаменной стрелковой бригады, в третьем стрелковом взводе связи. Так начался боевой путь Н.К. Полякова, совсем еще мальчишки. Этот путь был тяжким и длинным.

### **2. Участие в Сталинградской битве.**

С лета 1942 года 124-я Краснознаменная стрелковая бригада была переброшена на защиту Сталинграда.

Их часть выгрузилась на небольшой полустанок, возле города Ленинска. Был дан приказ: марш-броском переправиться по мосту через реку Ахтубу и через остров «Заячий», выйти прямо к горевшему Сталинграду, на левую сторону Волги. Рискуя жизнью, бойцы выполнили эту задачу.

Н.К. Поляков вспоминает( газета «Авангард» «Отступать было некуда»): « Ночью во время форсирования Волги, немецкие самолеты сбрасывали над рекой «светильники» (светильные бомбы),от которых было видно, как днем. Фашистские летчики непрерывно бомбили и обстреливали из пулемета наш боевой десант. Без потерь не обошлось. Трудной была эта переправа.

Вечером в расположении части побывал командующий Сталинградским фронтом генерал-полковник Еременко А.И., он пожелал нам и командирам героически сражаться за каждую пять волжской твердыни». И солдаты сражались!

Часть Полякова утром 29 августа 1942 года пошла в наступление, в результате которого батальон связи продвинулся на километр. Но потом фашисты оказали такое яростное сопротивление, что необходимо было перейти к обороне, держать которую пришлось довольно долго. Особенно трудно пришлось 16 октября, когда противник вел наступление крупными силами. Немцы хотели сбросить защитников Сталинграда в Волгу, а затем защитники города ценой огромных усилий сдерживали натиск врага. Н.К. Поляков, устраняя поврежденную связь, был ранен. Осколки разорвавшегося снаряда попали в руку и ногу. Подлечившись в медсанбате, возвратился в свою часть. Долгожданный час расплаты наступил 24 ноября 1942 года, когда с утра началось генеральное наступление наших войск по окружению Сталинградской группировки противника. Войска Донского фронта соединились с войсками бригады Полякова, входящей в состав 62-й армии под командованием генерал-лейтенанта В.И. Чуйкова.

Страшным смерчем пронеслась над нашей Родиной Сталинградская битва и победоносно завершилась полным разгромом крупных сил противника 2 февраля 1943 года. Свою боевую лепту в достижение полного разгрома немецко-фашистских войск на Волге внес и Николай Константинович Поляков.

### **3. Участие в боевых действиях 1943-1945 гг.**

Со своей частью прошел Николай Константинович до конца войны, закончив славный боевой путь в Германии, под Берлином. Рассказывая о своих боевых наградах, Н.К. Поляков особенно гордится Орденом Красной звезды. Из воспоминаний Н.К. Полякова:

*«Ордена Красной звезды я был удостоен за то, что, переправившись в Смоленск через реку Царевна, мужественно с горсткой бойцов оборонял занятый плацдарм. А когда фашисты хотели выбить нас из блиндажа, пришлось вызвать по радиации огонь на себя. Риск был очень огромный. Я и мои товарищи могли погибнуть от своих же снарядов. Но все обошлось благополучно».*

В 1944 году в боях под Ригой, попав в сложную обстановку, начальник радиостанции сержант Н.К. Поляков сумел найти быстрый выход из положения и тем самым спасти вверенное ему военное оборудование. Командование части наградило его медалью «За отвагу».

22-летний Николай встретил окончание войны в Берлине. А ратный путь завершил только два года спустя, демобилизовавшись из армии в 1947 году.

#### **4. Награды солдата.**

Николай Константинович за боевые заслуги награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны второй степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией», медалью «За отвагу». Четырежды нашему земляку объявляли благодарности от Главнокомандующего за мужество и героизм, проявленные при выполнении боевых приказов. (Приложение)

В честь 70-летия Сталинградской битвы Н.К. Полякову была вручена юбилейная медаль «70 лет Сталинградской битвы». И через 70 лет награда нашла героя.

Накануне Дня защитников Отечества в доме правительства Саратовской области губернатор В.В.Радаев вручил Полякову Николаю Константиновичу юбилейную медаль «К 70-летию Победы» (*Приложение*. Газета «Авангард №8 2015г)

О Николае Константиновиче много написано в районной газете «Авангард» (*приложение*). В.Подъяченков написал о мужестве нашего земляка в своей книге «Мы-Духовницкие».

В рабочем поселке Духовницкое многие знали Полякова Н.К. и уважали за его оптимизм, верность Родине, стремление сохранить память об истории. Мы считаем, что это главная награда, если человек всей своей жизнью заслужил уважение людей.

### **Глава 3. Жизнь после войны.**

#### **Труд на благо родины, общественная деятельность Н.К. Полякова.**

Вернувшись в родной Духовницкое, Н.К. Поляков сначала окончил строительный техникум. Трудился в строительных организациях, долгие годы работал архитектором района. Имеет крепкую и дружную семью – сына с дочерью, внуков.

Находясь на пенсии, Николай Константинович занимался общественной работой: был руководителем общественной приемной Губернатора области по Духовницкому району

Николай Константинович Поляков находил время и для подрастающего поколения, он являлся частым гостем школы, встречался с мальчишками и девчонками, рассказывал им о том, какой ценой была завоёвана Победа.

О тех страшных событиях он рассказывал и на страницах газеты «Авангард». Одна его статья называлась «Отступать было некуда» *(приложение)*

К сожалению, в 2017 году Н.К.Полякова не стало. Все меньше и меньше остается ветеранов.

### **Глава IV. Заключение.**

В ходе исследования мы пришли к выводу, что Поляков Н.К. прошел славный боевой путь. На протяжении всей войны он воевал на основных участках советско-германского фронта, героически сражался с гитлеровскими захватчиками, показывая примеры героизма и мужества в боях за Отчизну. Родина высоко оценила боевой труд ветерана, наградив орденами и медалями. Не менее славным был путь Николая Константиновича Полякова в мирное время. Мы, учащиеся Духовницкой школы, постараемся сохранить память о воинах, защищавших нашу землю. Более 70 лет прошло со дня окончания войны, но сколько бы лет ни миновало, наша святая обязанность помнить о тех, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной войны.

## **Библиографический указатель.**

1. Фотоальбом. Сайт [duhow mou.ucoz.ru](http://duhow.mou.ucoz.ru)
2. Материалы школьного музея
3. Пресс-служба Саратовского регионального отделения партии Справедливая Россия
4. Газета «Авангард»
5. В.Подъяченко «Мы-Духовницкие»
6. А.П.Куртасов «Здесь наши корни»



## Приложение



*Статья в газете «Авангард» о награждении Полякова Н.К. юбилейной медалью «К 70-летию Победы»*



Вручение юбилейной медали «70 лет Сталинградской битвы»



Юбилейный плакат с портретом Полякова Н.К.

**Благодарности за отличные боевые действия Н.К.Полякову от Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.**



**Статьи в газете «Авангард».**



*На фотографии Н.К.Поляков со своей женой Поляковой М.И.*

### 2 февраля: 58 лет назад победоносно завершилась героическая битва под Сталинградом

**ПОТЕРПЕВ** сокращенно название города. Впервые под Сталинградом, в его государственном геральдическом отделе, от своих дальних предков, о бредом продолжении войны на территории СССР. Они только намекали их, поставив перед собой целью — захватить богатство юга России и нефть Кавказа, и поэтому наша победа на этом направлении выиграла и выиграла Сталинградом и Астраханью.

Для наступления на Сталинград немцы по мандатному статусу бросили шестую армию под командованием генерал-полковника Паулюса, в которую входило 13 дивизий (всего 270 тысяч человек), три тысячи орудий, 5 тысяч танков, до 1200 самолетов. А в ночь 19 сентября 1942 года и наступили на город устья Волги, оставив 90 дивизий противника.

город, весь, охваченный отблеском и дымом Выхода авиации бомбили его круглосуточно. В ночь с 27 на 28 августа выдвинулись на оборонительный фронт.

Немцы летели против бомбил наши истребители, обстреливали нас из орудий, минометов. Для устрашения они сбрасывали с самолетов то прожженные железные бочки, то бомбы, которые падали на землю с грохотом танков и орудий.

## Отступать было некуда

стреловый батальон на левом берегу Волги. Физические самолеты водились над рекой «свистели», от которых все было видно, как днем. Немцы летели в целях атаковать наш фронт, обстреливая его из пушек, сбрасывая на левый и правый берега бомбы. Турдой была эта перемена. Появились первые уличные и рвущие бомбы. Непрерывно, через Волгу, с немцами, впереди, батальон проследил

Валда и под оборонительный фронт. Немцы летели против бомбил наши истребители, обстреливали нас из орудий, минометов. Для устрашения они сбрасывали с самолетов то прожженные железные бочки, то бомбы, которые падали на землю с грохотом танков и орудий.

Потери с обеих сторон в Сталинграде, от первого боя до конца, даже получив звание героя, не покидал город. За городом, на Волге, дрались до последнего патрона, не давая фашистам осуществить свои замыслы. Много немцев было взято в плен. Но немцы представляли ожесточенные бои.

И вот настал решающий день. В 10 часов утра 24 ноября 1942 года войска Северной группы Донского фронта соединились с войсками Западного оборонительного фронта, что перенесло наступление, которое началось 1943 года, в феврале, восточной частью Сталинграда.

Рядом с немцами фашистских войск на Волге под Сталинградом, в течение войны — полтора года.

Статья Н.К.Полякова в районной газете «Авангард»



Статья в газете «Авангард» о Полякове Н.К.